

教育数字化与未来学习

(上接 B1 版)

教育数字化应当关注的问题

教育数字化发展过程中面临的挑战包括:如何打破传统的教育教学组织方式,形成时时、处处、人人可学的学习新形态;如何丰富教育内容,提供个性化学习路径;如何实现教育评价的数字化转型;等等。长期以来,教育信息化发展过程中较为持续的问题是“重建设、轻应用”“两张皮”等问题,教育数字化也应对这些关注和予以关注。

一、“重建设、轻应用”问题

该问题主要有两个方面原因:一是一些地方和学校建设时并非应用驱动,没有考虑如何用,进而导致没有人用。随着统筹规划水平的提高和“应用驱动”“应用为王”理念的逐步普及,这一方面问题目前已得到较好解决。二是应用本身需要投入人力、物力等开展探索,使之适应教育新生态,而在建设之初,企业往往没有考虑这部分投入,导致很多用户不会使用或者认为

没有实际应用价值,不愿意用或者停留在被动的、浅表的、辅助性的使用。

二、“两张皮”问题

该问题在教育数字化建设中显得更为复杂和严峻。“两张皮”问题具体指教育技术基础设施(即数字化基础设施或新基建)与实际教学应用之间的脱节,尤其是与教育教学改革创新之间的脱节。2016年教育部《教育信息化“十三五”规划》中指出,信息化与教育教学“两张皮”现象仍然存在。近十年过去了,“两张皮”问题仍不同程度的普遍存在,充分说明解决该问题的艰难与不易。

一方面是建设模式问题。一些地方与学校教育数字化建设可能过于注重硬件设施和技术平台的建设,而忽视了教育内容和教学方法的创新。同时,市场上充斥着大量既容易建设也容易被市场接受的、服务于传统教学模式的数字化产品,也导致数字化建

设不但不能引领教育改革,反而会固化传统教学模式,不利于教学模式和人才培养方式的改革与创新。

另一方面是改革思路问题。不少地方和学校教育教学改革本身仍然停留在工业化时代的思维模式,未能充分利用数字化带来的机遇。这种现象导致了资源的浪费以及教育效果的不理想。

例如,《义务教育课程标准(2022年版)》出台后,以核心素养为导向的“教—学—评”一体化成为落实新课标与课堂教学变革的重点,人工智能技术本身可以以为以核心素养为导向的“教—学—评”一体化提供良好的支撑,但在应用深度以及变革力度上还有很大的进步空间。

有很大的进步空间。

当前,我们应该重新审视我国实施教育数字化战略的初心使命,深刻认清“两张皮”问题。“两张皮”问题既是阻碍我国教育数字化健康发展的硬伤,也是教育教学改革创新进入“深水区”的障碍,更是教育现代化发展道路上必须解决的问题。

给教育数字化建设提出的建议

智能技术研发早已进入数字时代,但教育教学大多还停留在工业化时代。要破除以上问题,不能仅从赋能教育的技术研发、服务教学的平台建设、灵活多样的供给模式、数据驱动的供给选择等“供给侧”下功夫,也要从以学生为中心的教育理念、数智赋能的教学改革、面向未来的人才培养模式、基于核心素养的教育评价等“需求侧”下决心,主动利用数字化进行自我变革。

一、以学习者为中心,打造未来学习新样态

智能时代教育的本质特征是泛在化、个性化。未来学习需要从统一的教学模式走向支持每一个学生充分发展的教学模式。个性化学习强调满足学生的个性化需求,真正实现以学生为中心,帮助学生自主安排学习进度,自主选择学习路径与学习方法,实现自适应学习,以促进终身学习习惯的养成。

在充分尊重学生个性化需求的情况下,学生的自主学习潜力将得以更大发挥,自主学习也是拔尖创新人才的显著特征之一。教育数字化的赋能,使得每个学生都可以拥有一对一的人工智能伙伴。人工智能动态构建学习者画像,根据每个学生的“最近发展

区”个性化推送资源,因材施教,使其学会自主学习。同时,随着生成式人工智能大模型的引入,智能系统对学生提问的启发式引导将逐步实现,从而进一步激发学生的好奇心、想象力,激励其主动提问、主动探索。

当前教育中,一些教育者试图将每一个不同的学生个体打造成相同的、同质的“产品”,这是教育中存在的一个误区。尽管中国教育家孔子早已提出因材施教,但是因为种种客观原因,目前的实施效果仍不尽如人意。数字时代、信息时代给我们提供了改变的机遇,为我们真正做到因材施教提供了技术支持。

二、教师主动抓住转型机遇,争当智能时代新教师

新时代教师应当着力发展面向未来的几大素养:一是自主学习与专业创造素养。新时代教师作为专业成长的终身学习者,也应成为学生自主学习的导师。二是人工智能应用素养。新时代教师应具备数字化的知识和技能,在教学全流程、全环节驾驭人工智能技术,通过人工智能技术为学生提供个性化学习体验。三是跨学科教学素养。新时代教师应具备跨学科知识和能力,促进学生全面发展。四是情感

沟通素养。新时代教师应具备共情能力和情感沟通能力,提供有温度的教育。五是学会无边界调动各类资源育人。正如陶行知先生所说:“生活即教育,社会即学校。”教育数字化也为新时代教师调动各类资源育人提供了有效途径。

三、积极探索智能时代生成式课堂变革

在人类教育发展史上,从孔子的与弟子对话、古希腊苏格拉底的对话式教学,生成式课堂已经成为一种教育理想。在生成式课堂上,教师和学生互动中共同创造知识、共享知识和拓展知识。教师不再是知识的单向预设者和传递者,而是学习过程的引导者和促进者;学生也不再是被动的接受者,而是主动的参与者和创造者。

今天,生成式人工智能给课堂插上了智能化动态生成的翅膀,教师在教学中使用生成式人工智能辅助教学,学生在教师的引领下使用生成式人工智能辅助学习。在教学活动中,师—生—人工智能三者互动,相互启迪,动态生成教学的流程和内容,学生通过自身的独立思考 and 批判性思维,获得对世界的认知。

生成式人工智能普及进入学校课

堂后,将改变长久以来学校课堂上满堂灌的痼疾弊端,回归以学生为中心的对话式教学方式。智能时代生成式课堂更加强调培养学生的批判性思维、问题解决能力、团队合作精神 and 创新创造思维等综合素质。

四、以数字化赋能评价改革,抓住深度教改契机

教育数字化是推动教育评价改革的重要途径。教育数字化要求教育工作者不断反思和完善现有的教育评价制度和评价方法,探索适应时代发展的新型教育评价模式。只有这样,才能培养出更多具备创新精神和创新创造实践能力的人才。

数字化评价从人才选拔走向促进学生个性化成长,其目的是促进学生更好地成长、做最好的自己。评价理念的变化要求评价技术和评价方法发生相应的变化,要以数字化技术为支撑发展核心素养导向的教育测评,注重综合素质评价,强调学生的学习过程和学习进步,实现教育评价的数字化转型。

总之,教育数字化是一个复杂而深刻的过程,我们应积极拥抱这一变革,借助数字化的力量推动教育的发展,从学生、教师、学校、课堂、课程、评价等多个维度全面转型,从基础设施建设到教学手段和内容创新全方位努力。通过这些措施,我们可以有效解决教育数字化发展过程中的“重建设、轻应用”“两张皮”等问题,不断探索未来学习新样态,为构建更加公平、更高质量、更加美好的未来教育体系作出新的贡献,为下一代创造更为丰富多彩的学习之旅,塑造更加灵活、创新和个性化的未来教育,开启更美好的明天。